

Без срока давности

В Пинском районе в прошедшие выходные состоялись значимые мероприятия, посвященные 102-летию окончания Первой мировой войны.

Совсем недавно наша газета рассказывала о том, как благодаря сотрудничеству органов власти и общественности было восстановлено воинское захоронение времен Первой мировой войны в лесном массиве у 4-го шлюза Огинского канала. Отмечая, что работа в этом направлении продолжается. 31 октября на Пинщине возвратили из небытия еще одно воинское захоронение и обозначили памятной табличкой проходившую у Огинского канала линию фронта.

Точкой сбора участников мероприятия стала Логишинская средняя школа. И это неслучайно: здесь действует историко-краеведческий музей со званием «народный». В его фондах, помимо прочих, есть различные материалы, связанные с Первой мировой войной. Для всех желающих руководитель музея, учитель истории и обществоведения Светлана Юшке-



Д. Полховский и А. Лайбнер открыли информационно-указательную доску на доте.

сражений на Огинском канале.

Напоминанием всем путешникам о том, что здесь в 1915-1918 годах пролегла линия фронта, станет информационно-указательная доска. Плиту на один из сохранившихся дотов установили заместитель председателя Пинского райисполкома Дмитрий Полховский и атташе по вопросам обороны при посольстве Германии в Республике Беларусь подполковник Андреас Лайбнер.

Следующей точкой маршрута стало воинское захоронение времен Первой мировой войны в лесу за деревней Озаричи. Там состоялась церемония открытия восстановленного военного кладбища. Как рассказывают

Белорусский писатель, историк, журналист Вячеслав Бондаренко, выступая на митинге, подчеркнул, что ему очень волнительно находиться на Полесье, которое было в центре ожесточенных сражений 100 лет назад, на месте, где упокоились немецкие и русские солдаты: *«Хочется сказать о том, что в духе этой местности помнить и чтить тех, кто выполнял воинский долг. Потому что первый памятник в честь Первой мировой войны в Советском Союзе был установлен именно на Пинщине, в деревне Стошаны. В 1964 году на могиле погибших был открыт небольшой скромный памятник в форме пирамидки с красной звездой, он там стоит до сих пор. Так что еще наши деды и отцы чтить тех, кто сражался на этой земле. Так и должно быть. Спасибо всем за эту важную миссию».*



тории сражений Первой мировой войны на Пинщине всех участников мероприятия ознакомили экскурсовод и автор уникального туристического маршрута «Дорогами Первой мировой войны» Татьяна Хвагина, а также краевед Александр Новорай.



Благодаря большой совместной работе общественников и органов власти кладбище в Озаричах восстановлено.

вич и историк Юрий Валентей провели небольшую экскурсию, рассказали об основных событиях той войны, в эпицентре которой оказалась наша земля.

Затем от Логишина стартовал автопробег. Большая колонна двинулась по направлению агрогородка Валище. Первую остановку сделали у дота, который находится прямо у дороги Р6 «Ивацевичи – Пинск – Столин» рядом с мостом через Огинский канал. В митинге принимали участие представители Пинского райисполкома, члены историко-патриотического клуба «Поиск», реконструкторы, краеведы и исследователи Первой мировой войны, руководители Валищенского и Логишинского сельисполкомов, учащиеся и педагоги Валищенской и Логишинской школ, военнослужащие Пинского пограничного отряда, представители общественных и ветеранских организаций, районной организации ДОСААФ, духовенство. Почетными гостями мероприятия стали атташе по вопросам обороны при посольстве Германии в Республике Беларусь подполковник Андреас Лайбнер и заместитель главы представительства Народного Союза Германии по уходу за военными могилами в Республике Беларусь Людмила Радковская.

Во время митинга исследователь Первой мировой войны Владимир Заворожкин подробно ознакомил присутствовавших с историей противостояния русских и немецких войск на данной территории, рассказал о наиболее крупных эпизодах

историками, оно образовалось здесь после кровопролитных боев в августе и сентябре 1915 года. Когда линия фронта стабилизировалась вдоль Огинского канала, немецкий ландверный пехотный полк № 9 оборудовал здесь полковое кладбище, а в 1916 году установил памятник в виде обелиска высотой около 4 метров.

Еще некоторое время назад это захоронение находилось в неприглядном виде: вандалы разрыли могилы, разрушили обелиск. Почти ничего не говорили о том, что здесь находится кладбище. На его удручающее состояние обратили внимание исследователи Первой мировой войны из Минска, а затем и участники пинского историко-патриотического клуба «Поиск». Краеведы обратились в Пинский райисполком, где их инициативу по восстановлению кладбища поддержали. При помощи ОАО «Валище», Валищенского сельисполкома, Пинской РОС ДОСААФ, Телеханского лесхоза и участников клуба «Поиск» закипела работа. В качестве волонтеров принимали участие в наведении порядка и учащиеся Валищенской средней школы. Обелиск и сохранившиеся надмогильные плиты были подняты и отреставрированы, засыпаны песком разрытые могилы, благоустроена и огорожена территория, установлены металлические кресты. Как рассказал начальник отдела идеологической работы и по делам молодежи Пинского райисполкома Юрий Бушик, в ближайшее время объект внесут в государ-



Ю. Бушик: «Объект внесут в государственный список воинских захоронений».



А. Оралин вручил грамоту А. Дульневу.

ственный список воинских захоронений и соответствующим образом обозначат.

Большую проведенную работу общественных и власти отметил атташе по военным вопросам при посольстве Германии подполковник Андреас Лайбнер:

– Прежде всего, я хотел бы поблагодарить всех присутствую-

ющих за труд на этом памятном месте. Беларусь сильно пострадала как во время Первой, так и во время Второй мировых войн. Мы не имеем права это забыть и не забудем никогда. Мы, представители послевоенных поколений, обещаем и заверяем, что сохраним память и извлечем уроки для будущего.

С некоторыми аспектами ис-

Фонд памяти Первой мировой войны «Крокі» отметил вклад в сохранение военно-исторического наследия на Пинщине и наградил специальными нагрудными знаками «Памяці Першай сусветнай вайны» заместителя председателя райисполкома Дмитрия Полховского, начальника отдела идеологической работы и по делам молодежи райисполкома Юрия Бушика, председателя Логишинского сельисполкома Валерия Шушко и директора ОАО «Валище» Александра Андриевича. Председатель правления культурно-исторического фонда памяти Первой мировой войны «Крокі» Андрей Оралин также вручил грамоты тем, кто внес вклад в благое дело восстановления захоронения: Петру Атанову, Павлу Шальпуку, Юрию Валентею, Светлане Юшкевич, Андрею Дульневу. Слова благодарности органам власти, волонтерам и всем причастным адресовал и председатель историко-патриотического клуба «Поиск» Петр Атанов.

В завершение состоялась панихида в память обо всех погибших воинах. Ее провели настоятель храма Успения Пресвятой Богородицы агрогородка Валище отец Василий и настоятель костела святых Петра и Павла г.п. Логишин ксендз Тадеуш. К захоронению участники мероприятия возложили цветы и венки. В этот день митинг и возложение цветов состоялись и на восстановленном кладбище в лесном массиве у 4-го шлюза Огинского канала.

Наталья МИЛЕВСКАЯ
Фото автора